Ecuaciones con denominadores

Pasos a seguir:

= Eliminar denominadores, multiplicando los dos miembros de la ecuacién por el m.c.m. de los
denominadores.

= Transponer términos, agrupando los monomios que llevan la incégnita y en el otro todos los sumandos
numéricos.

= Despejar la incognita, dividiendo ambos miembros de la ecuacion por el coeficiente de la incognita.

Ejemplo:
_6x 3_x_
5 2 2

m.c.m.(5,2) = 10, multiplicamos toda la ecuacion por 10, obteniendo la siguiente ecuacion entera:

10x—12x—-15=5x-10= 10x—-12x-5x=10+15 & -7x=5 & |x=-=

Ejemplos:

1) 2—X—2+3X=3—X
3 2

Multiplicamos todos los términos por el m.c.m. (3, 2) = 6:

4x—-12+18x=9x > 4x +18x-9x =12 > 13x=12 = x:%

2x  3x-5 4x

2) —— =—+6
15 3 15
Hay que tener en cuenta, al efectuar el paso de eliminar denominadores, que el signo (-) que
precede a un fraccién afecta a todos los términos del numerador.
2x—(15x—25) =90 +4x — 2x—15x+25=90 +4x — 2x - 15x - 4x =90 - 25 —» -17x =65
__55
17
3) 2x -5 _X- 7
3 4

Cuando tenemos una igualdad de dos fracciones, eliminamos denominadores multiplicando en cruz:

4(2x-5)=3(x—-7) > 8x—20=3x-21 - 8 —-3x=20-21 — 5x=-1— xz—%



Resuelve las siguientes ecuaciones:

1) 3x-16=2x gy BI3_X
3 3 4
3) 2x—1=x_l 4) x+5=X+3
3 2
5 X_X_X. 6) XX x=75
5 3 4 4 6
7) XX _5 3% g) 3x_XT2_4.3%
2 3 4 3
9) X—2_X+4:_§ 10) x—3_1:x—5
4 3 6 5 4
11) x—2_x+1:4 12) 1_2X—5:X+3
3 4 3 2
13) X+4_X+3:1_X+1 12) 2x—5_3x+1:l_
5 4 2 5 4 10
15))(—4_87(—27:1_3 16) 2X—1_5X+2: X+5
5 15 3 3 12 4
2x—6 2 _ 2(x -4
17) 2(x 1) - == 18) X 3_ ( ):E
3 2 3

7-3(x-4) x+1 1 X _, x(x+1D)
19) 5 =3 20) (E_Xj(5_6)_l —



Soluciones

5
1) 3x—16=§x 9x—48=5x = 9x —5x =48 = 4x =48 =>x =48 :4=12 = [x=12]
2x—-5 x
2) ) 8x—20=3x = 8x—3x=20=5x=20=x=20:5=4= |x =4
2x —1 1 1
3) =X-= 4Xx-2=6x-3=3-2=6x—-4x=>1=2x= |[x=—
3 2 2
X+3
4) x+5= 3 3x+15=x+3=3x-x=3-15=2x=-12= [x=—¢]
3k X X
5) ?_EZZH 36x —20x = 15x + 60 = 36x — 20x — 15x = 60 = [x = 60|
6) %+%X+x=75 3x + 10x + 12x = 900 = 25x = 900 = x = 900 : 25 = [x =36]
3x  5x 3x
7) 7_?:7_7 18x —20x =84 —9x = 18x —20x + 9x =84 = 7x =84 = [x = 7|
X+2 5x
8) 3x- =4+? 18X —3x—6 =24+ 10x = 15x — 10x =24 + 6 = 5x =30 = [x = 6]
-2 x+4 5
9) X4 —X3 =-2 IX—6—dx—16=-10= x=-10+6+16 = x = 12 = [x=2]
x—3 x—5
10) 5 ~-1= 7 4x—12-20=5x-25=25-12-20 =5x—4x = [x=-1]
11) X;Z—XZI=4 4x—8-3x—3=48 = x=48+ 11 = [x=59]
2x -5 x+3
12) 1-2% =X2 6-4x+10=3x+9=6+10-9=3x+4x=7=Tx = [x=1]
x+4 x+3 x+1
13) s 2 =1- 5 4X+16-5x—15=20-10x—10=>x+1=10-10x = 9x=9 =[x =]
2 +1
14) Xs 5—3XT=%—X 8x—20—15x—5=14-20x = -7x +20x =14 +25= 13x =39 = [x=3]
15) X 4_8X_27:1_§ Ik41278x+27=1575x:J5:15:4hﬁmmSWMdmmq
5 15 3
1) 2x-1 x+2_ x+3 8x 4 5x—2=3x+15 = -6 15 = [Incompatible]
3 12 4 P
2x -6 2
17) 2(x-1)- =3 30x—30—6x+18=10=24x=10+12=24x =22 = x=%
~3 2(x-4) 3 5
18) X - ( )=-— 6x—18-8x+32=9=-2x=-5= |Xx=—
2 3 4
19) 7_3(2’(_4)=X;’1 21-9x +36=2x+2=>57-2=2x+9x = 55=11x = [x =5
1 +1
20) [Lox|[ X6 |o1-X&HD i—2‘}(Z+6x=1—’/“‘:»x1z+36x=63x:>4ox=18:> x=
3 2 2 6 2 2 20
3(x-2 _
21) (x )= Ox +1 6~ 12X =6x° —30x + X — 5 = -12x + 29x =5 = 1Tx =5 = |x = —
x—5 2x 17




